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 В 2025 году исполняется восемьдесят лет, как закончилась Великая Отечественная война. Безусловно, это значимая дата в истории нашей страны. Война, длившаяся почти четыре года, закончилась. Девятое Мая – великий праздник для всех, кто любит свою Родину, помнит людей, жертвовавших собою ради жизни на Земле. В нашей стране нет ни одной семьи, которой бы не пришлось пережить страшные события тех лет, и в каждой «памятен свой герой». Солдаты Великой Отечественной войны… В моей семье в живых не осталось никого, кто сражался на полях войны или ковал победу в тылу. Но жива память обо всех моих родных. Я хочу рассказать о родственниках бабушки, судьбы которых перечеркнула война, разрушила надежды. Рассказать, как каждый из них, от детей до взрослых, приближал Победу, приближал так, как мог.
  В уютном доме  –  пятистенке, недавно построенном своими руками в посёлке Бологово Андреапольского района,  жила семья. Отец, мать и трое детей: два сына и дочка. Жили дружно, много работали, а младший сын учился в школе. На второй день после объявления войны мой прапрадедушка получил повестку. Надел солдатскую шинель и вместе с земляками отправился в Калинин, где состоялось формирование воинских подразделений. Стало известно, что на Брянщине высадился вражеский десант. Солдат отправили в указанное место, где и  приняли они боевое крещение. Силы были неравные,  в начале войны часто приходилось отступать. Сколько укора видели в глазах женщин и детей, когда оставляли города и сёла Белоруссии. Были вынуждены присоединиться к партизанам. Когда разведка доносила о передвижении немцев, подрывали их, устраивали засаду, отбирали скот, возвращали его местным жителям, не давали  отправить в Германию подростков. Как-то утром вышли из болота и поняли, что пути нет: поле и все дороги заминированы. Двое бойцов подорвались, как только сделали первые шаги. Вернулись в лагерь к партизанам. А ночью выпал первый снег. Вышли бойцы  на следующий день из болота и глазам не поверили: какой-то зверь по полю прошёл  –  цепочка следов петляет, так как зверь чует металл и обходит его. Так смогли присоединиться к другой части и отправились дальше по трудным дорогам войны. Сталинградская битва, освобождение Украины…  Были и ранения, правда, не очень серьёзные. Каждый раз прапрадедушка отказывался надолго оставаться в госпитале и спешил догнать свою часть. Однажды был очень трудный бой. Фашистские танки словно из-под земли появлялись, среди наших многие бойцы были убиты или ранены. Мой прапрадедушка взял связку гранат и укрылся вместе с товарищем в траншее рядом с дорогой. Подбили  первый танк в колонне, а затем второй. Пока другие обходили горящие  машины, подоспели наши танки и уничтожили часть колонны. Остальные  повернули назад. За этот подвиг прапрадедушка получил медаль «За отвагу». Победу он встретил в Берлине. Никто из моих родных не знает, был ли он у стен Рейхстага или нет. Домой прапрадедушка вернулся только в августе 1945-го года. Освобождал от фашистской нечисти Европу. О войне рассказывать не любил. Всегда повторял одно и то же: самое страшное – хоронить своих товарищей. Моя бабушка до сих пор хранит несколько его  наград, многие бесследно исчезли.
 Василию, старшему сыну, только–только исполнилось восемнадцать лет, когда началась война. Был хозяйственным, весёлым. А на гармошке как играл! На гулянках от девчонок отбоя не было. Несколько раз в военкомат приходил, добровольцем хотел на фронт пойти. Но нет. Каждый раз отказ получал, на трактористов в МТС бронь была. И когда немцы к Москве подошли, оказался на фронте. Домой письма часто писал. Короткие, сложенные треугольником. Такие простые, но тёплые, душевные. О себе мало сообщал, больше беспокоился о родных, оставшихся в оккупированном фашистами посёлке. Некоторые письма мать знала наизусть. Вот последнее: «Здравствуйте, родные мои! Мама и Ваня! Как дела ваши? Пишет ли Нюра? Как она? У меня всё в порядке: бьём немцев под Курском. Скоро буду дома. 28.07.1943. Целую. Вася».  Вот и всё... А через месяц похоронка пришла. В «Книге Памяти» можно прочитать: «Иванов Василий Иванович. Родился в 1923 г. пос.  Бологово. Лейтенант.  Погиб: август 1943г. Похоронен:  д. Воробьёвка Шаблыкинского р-на Орловской области». Двадцать лет жизни. Всего лишь двадцать. В позапрошлом году отмечали восьмидесятилетие со дня знаменательной победы советских войск в Курской битве. А я представляла себе, как Василий ведёт за собой взвод, поднимаясь из окопов. Сидит на привале с гармошкой, музыка согревала бойцов в часы короткого затишья. Моя прапрабушка так и не смогла съездить на могилу к сыну. В её памяти он навсегда остался восемнадцатилетним. Молодым. Красивым. В доме хранили его письма и несколько пожелтевших фотографий. Вот и всё! А гармошку Васину на пуд зерна в Холме обменяли…
 Дочери Анне, которую все звали Нюрой, в сорок втором году пятнадцать лет исполнилось. Её, как и других  девчонок – одноклассниц, отправили в Томск,  в школу фабрично –заводского обучения. На первых фотографиях, присланных домой, Аня совсем юная, с густыми косами. А на последних выглядит по-взрослому:  серьёзный взгляд, короткая причёска. А ведь прошло всего лишь два года.  В документе указана специальность: мастер по сборке резиновых технических  изделий.  Анна рассказывала, что работали по двенадцать часов в сутки. Многие из-за маленького роста не доставали до станков, поэтому приходилось к обуви подбивать деревянные колодки.  Мальчишки и девчонки приближали победу в тылу. Но это тоже был подвиг, который они совершали ежедневно. Были и те, кто не выдерживал, убегал домой.  Кого–то возвращали, а кто–то  исчезал бесследно. Ели мало, а зимой было очень холодно. Сразу после войны Нюра заболела. Кашляла долго, задыхалась. Когда приступы заканчивались, казалось, что выздоравливает. Вышла замуж. Родила сына. Но через несколько месяцев состояние обоих резко ухудшилось. Сначала умер мальчик, а через несколько дней и Анна. Похоронили их вместе, в один гроб положили. Ещё две жизни забрала война, а ведь сначала думали, что всё плохое закончилось. Анне было двадцать пять лет. Прапрабабушка,  став совсем старой, встречала подруг своей дочери, называла их ласково. Нинушка, Машенька, Зинушка… Как, наверно, болело её сильное сердце, ведь она представляла рядом с ними свою взрослую дочку. И внука.
 Прапрабабушка с десятилетним Ваней дома осталась одна. Надо было и дом в порядке содержать, и хозяйство. Женщины перед приходом немцев в Бологово рыли окопы, угоняли в отдалённые деревни скот. Немцы в посёлок приехали на мотоциклах, исколесили все дороги. Сначала всё смеялись, когда встречали на пути местных жителей. Но с каждым днём становились всё злее и злее.  А однажды собрали всех  на площади и на ломаном русском начали спрашивать, где находятся партизаны. Люди опустили головы и молчали, а Ваня показал язык одному офицеру. Тот схватил мальчика за ухо, приподнял и дико закричал: «Матка, убери свой щенок!» Стоящие рядом люди затолкали озорника  в толпу. Молчание угнетало всех. Через полчаса подъехали немцы на машине, о чём–то нервно разговаривали, а потом быстро сели на мотоциклы и умчались в сторону Андреаполя. Люди побежали домой, не понимая, радоваться или нет. Оказалось, немецкая разведка доложила о приближении русских солдат со стороны Наговья. У немцев просто не было времени, чтобы разобраться с местными жителями. А ведь всех  могли расстрелять. 
  Потом в Бологово госпиталь был. Мальчишки и девчонки после уроков туда ходили. Воду носили, дрова кололи, бинты и простыни стирали. Самой большой наградой для ребятишек были сухари, их приносили медсёстры детям.  Маленький Ваня на всю жизнь запомнил, как раз в день умерших в грузовик складывали и к большой яме везли. Землёй прикапывали, а могила становилась всё шире и шире…
 Война – самое страшное слово. Она не просто меняет жизни людей, она калечит их и уносит. В моей семье никому не присвоено звание Героя. Но  считаю, что все, кто приближал Победу, - настоящие герои.  Только одна семья… Семья моей бабушки…  Она часто рассказывает нам об этих событиях,  наверное,  для того, чтобы  мы запомнили всё это и передали  своим детям. 
 …Представляю, как за большим столом сидят прапрабабушка и прапрадедушка.  Слева Вася с женой и их дети, а справа Анна с мужем и   дети.  А дальше…  А дальше ничего этого не было.  Страшная война погубила всё. Я мечтаю только об одном, чтобы никогда подобное не повторилось. Никогда и нигде…
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