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Сказка о Звенящем ручье.
   Жил-был ручеёк. Вернее, бежал. Бежал среди корней деревьев, огибал большие камни, стекал с горочек. Ничем внешне не был знаменит. Но... если подойти к нему тихо, прислушаться, то услышишь хрустальный перезвон - это капельки воды ручейка, падая с высоты и разбиваясь друг о друга, издают нежный звон.
 Жил бы ручеёк мирно: поил водой лесную живность, людей, зашедших к его водам, но... Но выпало на его долю и долю русских людей испытание – война.
        17 месяцев Оленинский район был оккупирован фашистами. На границе со Смоленской областью шли длительные кровопролитные бои, было много раненых.  Многие из них приходили к ручью за водой. Охотно поил он всех нуждающихся, помогал утолить жажду и снять воспаление ран. Рядом  с ручейком был организован госпиталь для военных.
        Заметили больные и врачи, что в госпитале умирало (к счастью) мало раненых, заметили они, что обработанные водой из ручейка раны заживают быстро, не гноятся.  Оказалось, хранит ручеёк один секрет – вода в нём содержала много серебра, которое обеззараживает и помогает раненым без медикаментов выздоравливать.
       Вот так простой лесной ручей, названный людьми Звенящим, помог многим раненым и больным. Унесли его хрустальные воды имена всех, кто к ручью приходил.
        И сейчас он жив. Только зарастает кустарником, ведь подход к нему неудобный, трудный. Но этот маленький ручей вошёл в историю большой войны.
        Читатель, если будешь в тех краях, увидишь Звенящий ручей, остановись, прислушайся к его перезвону, вдруг он расскажет тебе какую – нибудь историю?

